

几代刑警接力追捕 命案逃犯终落法网

本报通讯员●韩鹏飞

涉嫌伤害致死的在逃人员韩某被抓住了!

历时 27 年不懈追捕,9800 多天的执着终于等来了这一天。

这起命案发生在 1993 年,行凶者韩某用尖刀将王某刺死后逃离。这一逃就是 27 年。

此案成了扎在几代五原公安民警心头的针,到目前为止,巴彦淖尔市五原县公安局除此案所有命案已经全部侦破。

20 多年中,被害人王某的亲人无数次走进公安局询问案件进展。特别是王某的老母亲,瘦弱的身子,无助的眼神让人很心疼。几年前,老人不幸去世,这一天,终于可以告慰老人在天之灵了。

2020 年 6 月初,在巴彦淖尔市公安局多部门的直接参与研判、指导下,五原县副县长、公安局党委书记、局长王开俊亲自部署开展抓捕,五原县公安局与山东警方联合行

动,在 1300 多公里外的山东潍坊市成功将潜逃 27 年的命案积案在逃人员韩某抓获,成功破获了 1993 年伤害致人死亡一案。

1993 年,韩某与被害人王某一起喝酒的过程中,与被害人发生口角,继而大打出手,韩某与被害人厮打之后,用刀捅在了受害人的胸部致其死亡。案发后,五原县公安局刑警大队进行堵卡追踪,但限于当时的条件,最后犯罪嫌疑人还是潜逃了。

27 年来,五原县公安局始终没有放弃,更没有停止对该案的侦破工作,多次到嫌疑人家属家中做劝投工作,也对嫌疑人的照片进行收集,但是遗憾的是只找到一张韩某十几岁时候的黑白照片,照片还很模糊。而这张照片就成了警方多年苦苦追踪的最重要的线索。27 年中,五原县公安局刑警大队民警们通过多渠道进行人像比对一直没有结果,几代民警几乎走遍了全国各地,围绕韩某的亲戚、

关系人,查证其踪迹,均未有结果。

2020 年命案积案攻坚行动开展以来,县公安局刑警大队副大队长任建光在经过多方工作后,最终获取了嫌疑人韩某的最新照片,立即将照片上报巴彦淖尔市公安局进行研判,通过以新技术、新手段为支撑,以大数据应用为引领,县局民警联合市局刑警支队副大队长朱永对嫌疑人韩某的照片进行分析研判,在 8000 多疑似人员中逐一排查比对核查,在比对核查到第 82 位山东的高某时发现,此人与嫌疑人韩某的特征非常相似,随后,民警据此反复进行走访查证,同时,第一时间与山东警方进行联系沟通,经过两地警方联手核查发现,该男子的可疑度进一步上升。

嫌疑人韩某在这潜逃 27 年中,反侦查能力极强。为迅速将嫌疑人韩某抓获,分管刑侦工作的刘志荣副局长立即调集精兵强将组成抓捕组,驾车奔波 1300 多公里赶到山东省潍

坊市。在山东警方的协助下,成功摸排嫌疑人的隐匿地点,2020 年 6 月 5 日,内蒙古和山东两地警方缜密合作,将韩某成功抓获。面对“从天而降”的家乡刑警,韩某十分惊讶,逃亡中,韩某时刻提心吊胆,尽量不与人打交道,平日里除了外出打工尽量深居简出,几乎过着与世隔绝的生活。27 年的时间过去了,韩某已从当年的青涩少年变成了两鬓斑白的中年人,但是他一直没有放松过警惕,自己也哀叹少年时的一时冲动改写了自己的人生,也曾想过自首,但是,没有勇气走出那一步。他一直希望能就这样躲藏着度过下半生,没想到天网恢恢,疏而不漏,时过 27 年还是没有逃脱。

面对民警的讯问,韩某承认了自己的犯罪事实。“我这个时候感觉自己才真正解脱了,27 年了,从没有这么轻松过。”这是犯罪嫌疑韩某被民警带上警车时说的一句话。

违规举办信鸽大赛 从中牟取巨额钱财

城关讯 日前,乌兰察布市丰镇市公安局经侦大队召开新闻发布会,披露了该市发生的借举办信鸽竞翔大赛实施特大诈骗案的侦破情况。

2019 年 1 月 1 日,丰镇市龙峰信鸽养殖有限公司在“鸽星网”上发布公告:“本公司将于 2019 年 9 月在丰镇市南城区万成沟 208 国道东小东山处举办信鸽竞翔大赛……”同年 5 月,来自“晋、冀、蒙、陕”四省区的部分信鸽饲养者纷纷前来报名,并将参赛信鸽送到该公司进行热身训练。同年 8 月,该公司开始筛选赛鸽并收取报名费,每羽赛鸽 880 元。期间,还预收了特比环项目款和指定投注项目款。同年 9 月,比赛如期举行,该公司相继兑现了赛鸽 200 公里热身赛和 300 公里预赛等奖金。然而,在最后的赛鸽 500 公里决赛后,该公司迟迟不予兑现奖金,包括特比环项目奖金和指定投注项目奖金以及进入前 500 名赛鸽的奖金,本应四六分成的获奖赛鸽拍卖金也迟迟不予兑现;该公司负责人突然消失。此后,部分参赛者向丰镇市公安局经侦大队报案。2019 年 12 月 18 日,该大队立案侦查。经查证,丰镇市龙峰信鸽养殖有限公司系邢某某(女)、刘某某(男)共同经营,两人系夫妻,均为丰镇市人,刘某某系丰镇市土地储备中心公职人员,邢某某系丰镇市卫健委临时工(离职),邢某某系该公司法定代表人。

办案民警在调查中发现,丰镇市龙峰信鸽养殖有限公司营业执照经营范围并没有举办信鸽比赛这一项。在举办信鸽竞翔赛前,该公司负责人邢某某、刘某某未向任何相关部门、协会递交备案申请,均属刘某某托关系找朋友私下进行。

在信鸽竞翔赛前,该公司共计收进信鸽 6100 羽,实际参赛信鸽 3300 羽。案发后,177 名参赛者前来报案,涉及参赛信鸽 1202 羽,涉及报名费 1130596 元、指定投注项目费 170300 元、特比环项目费 27200 元,三项合计 1328096 元。在信鸽竞翔赛后,该公司在丰镇市益康酒店对获奖赛鸽进行了拍卖,所得拍卖金尽入邢某某、刘某某囊中,获奖者无一拿到属于自己的拍卖金,该赛事致使众多参赛者经济受损。2020 年 5 月 27 日,经丰镇市人民检察院批准,对刘某某予以逮捕,邢某某因病取保候审。刘某某被羁押在丰镇市看守所。(郭成 刘晨光 崔志国 宋国冬 范永俊)



近日,巴彦淖尔市公安局交管支队经济技术开发区大队公路巡逻四中队民警查获一起醉酒驾驶机动车交通违法行为,驾驶人闫某某因醉酒驾驶机动车,被吊销驾驶证,5年内不得再重新申领驾驶证,并已经构成危险驾驶罪,民警将依法追究其刑事责任。张璋 刘婧瑶 摄

套取贷款上千万元

别力古台讯 近日,锡林郭勒盟阿巴嘎旗人民法院公开审理并宣判了一起挪用公款、贪污、受贿案件。锡林郭勒盟劳动就业局职工李某犯挪用公款、贪污、受贿罪,数罪并罚判处有期徒刑十年,罚金 30 万元。该局职工贾某、徐某犯挪用公款罪被处以拘役刑罚。

法院经审理查明,2010 年至 2017 年期间,被告人李某利用其在锡林郭勒盟劳动就业局职务的便利,指使被告人贾某和徐某冒用他人信息制作虚假贷款资料,套取小额担保资金,用于个人放贷赚取利息,共计挪用公款 1696 万元。同时,利用职务上的便利,将本单位保管的企业专项扶持金等款项据为己有,贪污公款 157.55 万元。非法接受他人请托,收受他人贿赂一套及人民币 5 万元。

法院认为,被告人李某身为国家工作人员,利用职务上的便利指使本单位工作人员贾某、徐某挪用公款归个人使用,进行营利活动,三被告人的行为构成挪用公款罪。李某利用职务上的便利非法占有公共财物,构成贪污罪;非法收受他人财物、为他人谋取利益,构成受贿罪,故作出上述判决。(张朋)

开设赌场抽头渔利

巴彦浩特讯 近日,阿拉善盟阿左旗人民法院公开宣判了被告人潘某某等 16 人犯开设赌场罪涉恶案件。

经审理查明,潘某某等人自 2015 年至 2018 年 8 月,共同开设赌场,抽头渔利金额共计 213 万余元,其行为均已构成开设赌场罪。各被告人以暴力、威胁或者其他手段,在一定

挪用公款受到处罚

款 1696 万元。同时,利用职务上的便利,将本单位保管的企业专项扶持金等款项据为己有,贪污公款 157.55 万元。非法接受他人请托,收受他人贿赂一套及人民币 5 万元。

法院认为,被告人李某身为国家工作人员,利用职务上的便利指使本单位工作人员贾某、徐某挪用公款归个人使用,进行营利活动,三被告人的行为构成挪用公款罪。李某利用职务上的便利非法占有公共财物,构成贪污罪;非法收受他人财物、为他人谋取利益,构成受贿罪,故作出上述判决。(张朋)

涉恶人员获刑受罚

区域内多次实施违法犯罪活动,扰乱经济、社会生活秩序,造成了恶劣的社会影响,应当认定为恶势力犯罪。

经阿左旗人民法院审判委员会讨论决定,依法判处潘某某等 16 人两年三个月至十个月不等有期徒刑,并分别判处刑罚。(汤蓓)

游手好闲重操旧业 诈骗烟酒卖钱挥霍

巴彦淖尔讯 日前,巴彦淖尔市临河区公安局巡警大队一中队成功破获假借请客吃饭,骗取烟酒酒店商家高档烟酒的系列诈骗案件,抓获犯罪嫌疑人王某。

6 月以来,临河区公安局巡警大队陆续接到烟酒酒店商家报警,称有人要了烟酒后一直不付钱,还将电话及微信拉黑。巡警大队高度重视,通过案件合并侦查,发现作案嫌疑人专挑烟酒专卖店商家下手,以请客吃饭为由,骗取商家信任,然后骗走高档烟酒以供挥霍。

6 月 4 日,王某在建材城闲逛时,向女店员询问是否有卖酒的朋友,准备买几件酒,在女店员告诉王某其朋友电话后,王某谎称其准备请领导吃饭需要大量烟酒,随后,王某打车至烟酒酒店附近,让老板将三件五星河套王白酒搬至出租车后座上,王某加了老板微信后,称其会计下午上班给钱,到以微信转账付款,王某到星月广场下车后,将 3 件白酒 2000 元价格卖出,拉黑了烟酒酒店老板电话及微信。当月 11 日,20 日,王某在街上闲逛时看到烟酒酒店招牌上写有店主电话,王某又以同样的方式实施诈骗,让烟酒酒店老板将烟酒送至某饭店后,谎称其朋友在别处订好地方后将烟酒拿走卖掉,之后王某再也没有出现。

办案通过调查走访,并调取了案发现场及周边的视频监控,成功锁定了嫌疑人王某,6 月 21 日,警方成功将王某抓获。经调查,44 岁的王某游手好闲,以诈骗获得钱财供其挥霍,2015 年,王某曾因诈骗被临河区人民法院判处有期徒刑 4 年,出狱不久的王某因在劳务市场找工作机会少且辛苦,遂重操旧业,连续作案 3 起,涉案价值 6000 余元,所得赃物折现后全部挥霍一空。

目前,犯罪嫌疑人王某已被依法拘留,案件在进一步侦办中。(王振宇)

男子焚烧杂草引火灾 造成植被损失被起诉

达拉呼布讯 近年来,因部分农牧户的防火意识淡薄,焚烧地膜、烧杂草引发的火灾屡见不鲜,日前,阿拉善盟额济纳旗苏泊淖尔苏木乌兰图格嘎查一男子因焚烧杂草引发火灾被起诉。

日前,12119 火警电话接到群众报警称:在额济纳旗苏泊淖尔苏木乌兰图格嘎查发生火灾,接警后,额济纳旗森林公安局组织警力迅速赶往现场进行扑救,同时对起火原因展开调查。

经现场侦查,嫌疑人王某某在自家房屋以东 50 米处的菜园内焚烧杂草时,突起大风将地边柈柳引燃,导致火灾发生。经司法鉴定:火灾现场面积为 73.9 亩,为灌木林地,位于胡杨林国家级自然保护区核心区,林地权属为国有林地;被烧毁植被种类为柈柳;被烧毁植被损失为 148021.7 元。

嫌疑人王某某被抓后,警方对其采取了强制措施。目前,该案件已侦查终结,移送额济纳旗人民检察院审查起诉。(马雨馨)

盛情难却喝喜酒 侥幸驾驶被查处

本报讯(记者李谱新 通讯员李向虎 王智) 饮酒不开车,开车不饮酒这一底线是万万不能触碰的。近日,鄂尔多斯市乌审旗交警大队河南执法站民警查获一起醉酒后驾驶机动车的交通违法行为。

近日,乌审旗交警大队河南执法站民警在无定河镇王窑湾村至陕西省靖边县小油路

3KM 处执勤时,对一辆沿该路由东向西行驶的陕 K 牌照轻型普通货车例行检查。没想到,驾驶人竟然直接向民警坦言:“喝了两盅盅”。原来,驾驶人朱某一直从事肉类批发生意。当晚在给客户送肉时,恰逢客户家办理喜宴,朱某虽百般推脱,但架不住主人的盛情邀请,最终“抹不开面子”端起了酒杯。饮酒后,时间已接近晚上 9

点,朱某自认为回家的路途较为偏僻应该不会有关卡查车,遂抱着侥幸心理的启动了汽车。不料却事与愿违,朱某在回家的途中被执勤民警查获。经对朱某进行呼气酒精含量检测,结果为 99mg/100ml,其已达醉酒状态。

目前,驾驶人朱某已被采取强制措施,等待他的将是法律的严惩。